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Nakladateľstvo Lidové noviny v Prahe zaradilo do plánu svojho dlhoročného 

úspešného edičného projektu „dějiny států“ aj vydanie historického diela týkajúceho sa 
dejín Egypta. Býva pravidlom, že diela, ktorých napísanie – na rozdiel od prekladov 
kníh zo zahraničia – bolo zverené popredným domácim špecialistom, lepšie vystihujú 
predstavy a potreby českého (aj slovenského) čitateľa. Ako uvádzajú autori Egypt patrí 
ku krajinám, ktorých životnú os tvorili rieky, podobne ako iné civilizácie (Čína, India, 
Mezopotámia), má jednu z najdlhších súvislých histórií na svete, siahajúcu až  
k samotnému prahu ľudskej civilizácie. Na brehoch rieky Níl vzniklo písmo, ktoré 
bolo vizuálnym zachytením hovoreného slova, písmo hieroglyfické. Prírodné 
podmienky Egypta – pravidelné nílske záplavy prinášajúce z oblastí horného toku 
rieky úrodnú pôdu – umožnili rast obyvateľstva, rozvoj poľnohospodárstva a položili 
základy hospodársko-spoločenskej organizácie štátu. Rubom tejto úspešnosti bola 
skutočnosť, že Egypt sa často stával objektom nájazdov cudzích vládcov z bližšieho  
i vzdialenejšieho okolia, medzi ktorých môžeme zaradiť aj Grékov, Rimanov, ale 
hlavne Arabov. Tí v 7. storočí n. l. vtisli Egyptu arabsko-muslimskú podobu, trvajúcu 
až do dnešných dní. 

Autormi tohto monumentálneho historického diela sú traja vynikajúci českí 
orientalisti, egyptológ, prof. PhDr. Ladislav Bareš, CSc., riaditeľ Egyptologického 
ústavu Karlovej univerzity, arabista, prof. PhDr. Rudolf Veselý, CSc., nedávno 
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zosnulý emeritný profesor Ústavu Bízkeho východu a Afriky Karlovej univerzity  
a arabista prof. PhDr. Eduard Gombár, CSc., bývalý riaditeľ Ústavu Blízkeho východu 
a Afriky Karlovej univerzity. Prvé vydanie tejto knihy vyšlo v roku 2009 a bolo  
v priebehu niekoľkých rokov beznádejne vypredané, takže vydavateľstvo sa rozhodlo 
vydať dielo znova a prácu na ňom zverilo prof. Gombárovi. Ten časti o najstarších 
dejinách Egypta z pera prof. Bareša a o Egypte v stredoveku od prof. Veselého a svoju 
časť „Moderný Egypt“ ponechal v nezmenenej podobe. Svoju poslednú časť „Súčasný 
Egypt“ upravil a doplnil fundovanou informáciou o vývoji Egypta v poslednom 
desaťročí. 

Prof. Bareš spracoval na 150 stranách prvú časť práce, nazvanú „Najstaršie 
dejiny Egypta“. Ide o obdobie začínajúce sa počiatkami ľudskej aktivity na území 
Egypta. Autor následne približuje dejiny Starej, Strednej a Novej ríše a končí opisom 
pomerov v Egypte pod nadvládou Grékov a Rimanov. Ako sa ukazuje, vzhľadom na 
obrovský časový záber, najväčším problémom prof. Bareša bolo vtesnať sa do 
vymedzeného rozsahu strán. Čo sa týka druhej časti práce, nazvanej „Egypt  
v stredoveku“, táto sa začína vznikom islámu a dobytím Egypta muslimskými Arabmi. 
Prof. Veselý na 220 stranách približuje čitateľovi dejiny Egypta za arabského kalifátu, 
v období šíitského fátimovského kalifátu a v období krížových výprav. Potom 
pokračuje vo výklade egyptských dejín počas mamlúckeho sultanátu a svoju časť 
uzatvára opisom udalostí 16. – 18. storočia, keď bol Egypt súčasťou Osmanskej ríše.  
V tejto časti sa autor venuje úsiliu porazenej mamlúckej vrstvy znovu si vydobyť 
rozhodujúce postavenie v krajine napriek osmanskej nadvláde. 

Najväčší podiel na celom diele má prof. Gombár, autor tretej a štvrtej časti 
práce. Tretia časť nazvaná „Moderný Egypt“ sa začína vojenskou výpravou Napoleona 
Bonaparta do Egypta (1798 – 1801). Na 160-tich stranách autor približuje Egypt za 
vlády Muhammada Alího a jeho nástupcov. V celej časti sa pravidelne stretávame  
s osvetľovaním problémov týkajúcich sa tzv. „východnej otázky“ od jej vzniku na 
konci 18. storočia až do jej zániku v rámci usporiadania sveta po prvej svetovej vojne. 
Autor nezaujate hodnotí udalosti, pričom ostro odhaľuje zjavné i skryté záujmy 
veľmocí, o ktorých vlastná historiografia (britská, francúzska, ruská atď.) často taktne 
mlčí alebo ich skresľuje resp. prikrášľuje. Autor sa ďalej venuje situácii v Egypte po 
britskej okupácii v roku 1882, keď krajina formálne zostávala provinciou Osmanskej 
ríše, cez obdobie britského protektorátu (1914 – 1922) a pokračuje v zasvätenom 
výklade politického, hospodárskeho, spoločenského a kultúrneho vývoja Egypta počas 
formálnej nezávislosti, ale pod priamou britskou kontrolou. 

Posledná štvrtá časť práce, ktorej autorom je tiež prof. Gombár, má názov 
„Súčasný Egypt“ a venuje sa historickému výkladu od egyptskej revolúcie Slobodných 
dôstojníkov v roku 1952 do konca 20. storočia. Najväčšiu pozornosť autor venuje 
obdobiu egyptských dejín keď bol na čele krajiny Džamál Abdannásir (1952 – 1970). 
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Potom nasleduje približne desaťročné obdobie prezidenta Anwara as-Sádáta (1971 – 
1981), ktorý zásadne zmenil smerovanie revolučného Egypta. Jeho politická línia 
nebola konzistentná a skutočnosť, že na počiatku svojej vlády využil Muslimské 
bratstvo v politickom boji proti silám ľavice, uvoľnila dlho potláčaný prúd islámskych 
síl, ktoré nakoniec krvavo odstránili jeho samého. Egypt za vlády prezidenta Husního 
Mubáraka už definitívne stratil postavenie regionálnej arabskej mocnosti akou bol  
v 50. a 60. rokoch. Zaujímavým doplnkom tejto časti je aj kapitola nazvaná „Česko-
egyptské vzťahy“. Prof. Gombár vo svojom podaní skĺbil problémy súvisiace  
s vnútorným vývojom (o. i. modernizácia, sekularizácia a nacionalizmus, islamizmus) 
v skúmaných obdobiach so zahraničnopolitickými otázkami ovplyvňujúcimi vývoj 
(politika európskych mocností a neskôr superveľmocí USA a ZSSR) do plynulého  
a vyváženého textu. 

Práca napriek svojmu veľkému rozsahu – veď ide o prehľadný výklad dejín 
Egypta v období vyše päťtisíc rokov vývoja – je rozčlenená premyslene a logicky do 
35 kapitol. Je to nepochybne výsledok mnohoročnej úspešnej symbiózy pedagogickej  
a vedeckej činnosti všetkých troch autorov. Zreteľne sa u nich prejavuje aj dôverná 
znalosť reálií skúmanej oblasti, vďaka ich častým kratším i dlhším pobytom v Egypte. 
Bibliografia, hoci je označená ako výberová, poskytuje rozsiahly zoznam prameňov  
a literatúry, čo svedčí o mimoriadne širokom zábere autorov a je pre prípadného 
záujemcu spoľahlivým vodidlom v relevantných dostupných i ťažšie dostupných 
dielach. Dobrou pomôckou sú aj „Dodatky“, ktoré obsahujú chronologický prehľad 
významných udalostí, genealógiu vládcov Egypta, slovníček neznámych pojmov, 
mapy a register. Aj keď syntetické dielo tohto druhu nemôže dať odpoveď na každú 
otázku, ktorú môže vnuknúť, dáva jasné východiská pre ďalšie štúdium.  

Vo svojej dobre vyargumentovanej a erudovanej práci založenej na 
neobyčajne širokej pramennej báze, všetci traja autori majstrovsky vedú svojho 
čitateľa spleťou množstva zložitých historických udalostí k získaniu spoľahlivého 
prehľadu o historickom vývoji Egypta, ktorý napriek svojej geografickej blízkosti nie 
je pre nášho čitateľa príliš známy. Práca svojou úrovňou a spracovaním sa určite zaradí 
medzi fundamentálne diela českej historiografie. 
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